

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI - Número 5.321

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Subscripción: En la isla el mes. 2 00
Resto de España. 3 00
Extranjero, al año. 10 00

MAHÓN, LUNES 24 ENERO 1921

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA - Teléfono 100

El infante don Alfonso de Borbón y Borbón, lerrouxista

En efecto, el infante de España, hijo segundo del rey don Alfonso de Borbón y Borbón, de Braganza, es republicano, pues no se puede ser lerrouxista sin ser republicano. Lerroux no ha de acatar jamás la monarquía. Los tres famosos ¡jamás! de Prim vienen a cuento.

El infante don Alfonso no es el único de la familia Borbón que es republicano. Don Enrique, el hermano de don Francisco de Asís, la víctima del duque de Montpensier, fue progresista. El duque de Sevilla, hijo de don Enrique, fue republicano y estuvo preso en la Cárcel Modelo de Madrid, precisamente cuando lo estuvo Lerroux, por delito de imprenta. Hubo una infanta que fue francmasona.

Este señor infante, don Alfonso de Borbón y Borbón de Braganza, es hijo de los infantes don Sebastián y doña Cristina. Su madre era hermana de don Francisco de Asís y de don Enrique.

Un redactor de *El Mundo*, «Un aspirante a reportero», ha celebrado con el infante—suyo retrato publica el colega—una interesante entrevista.

«El aspirante a reportero», seudónimo humilde de un excelente periodista, escribe:

«Mañana esplendida de sol, que nos recuerda coarsamente las dulzuras de una primavera bastante lejana. Confortables tibezas del ambiente y la ausencia total del «casosino» del Guadarrama, nos conducen de modo insensible al número 15 de la calle de O'Donnell, residencia del infante don Alfonso de Borbón y Borbón.

Tocamos el timbre. Mientras nos franquean la puerta examinamos curiosamente la morada de don Alfonso. Es un hotelito rojo, de moderna construcción, rodeado de amplio jardín,

iluminado alegremente por los rayos de un sol de enero, libre de brumas, confortable, vivificador.

Se abre la verja, y una mujer artesana, simpática, atenta, sugestiva, una verdadera hija del pueblo, nos pregunta sonriente y amable:

—¿Qué desean?

—Ver al infante, si está visible—respondemos.

—Está en el baño; pero pueden ustedes pasar y esperarle.

Pasamos, y en pos de la simpática mujer, cruzamos un severo recibimiento, al que dan guardia de honor dos guerreros, que parecían de carne, si no fuese por el acero que los cubre de pies a cabeza, y llegamos a un despacho verdaderamente regio, también bañado por los rayos del sol, que anula alivio los rojos carbonos de una chimenea moderna.

Examinamos curiosamente la soberbia estancia, un poco extrañados de que pudiera llegarse tan fácilmente, tan democráticamente, a la morada de un infante de España.

Quedamos admirados. En aquella estancia y en la contigua, que también invadimos, hay magníficas obras pictóricas del Ticiano, de Zurbarán, de Murillo, de Rubens, de Ribera, de los grandes maestros, que suspen-

den el ánimo con las gallardías de sus pinceles. Nunca pudo alumbrar el sol mayor conjunto de arte y de riqueza. A juzgar por lo que se ve, aquella casa, convertida en museo por su dueño, debe guardar riquezas inapreciables que valdrán millones y millones.

Una voz amable que vibra simpáticamente a nuestra espalda nos saca de nuestra muda abstracción ante las obras de los grandes maestros.

—Dispéñame que le haya hecho esperar. Estaba en el baño, y en situación de no poder ganar un minuto en beneficio de la brevedad.

Era el infante, vestido irreprochablemente de negro, calzando el severo zapato de charol y teñidísimos afable y sonriente la mano, que estrechamos sinceramente, agradecidos.

—Perdón por la molestia—murmuramos.

—Concedido. Es más, juzgo que viene usted a prestarme un favor y a adelantarme un propósito mío. Lo compeñí al leer su tarjeta ¡Periodista! ¡Los hombres más temibles y más simpáticos del mundo!

Reímos ante la amable definición y nos sentamos.

En aquel momento multitud de relojes con diferentes campanas, desde la más vibrante a la más tenue, dieron las doce a la vez, y con rara y curiosa uniformidad.

Miré al infante un poseo extrañado.

—¡Ah! Mis dieciséis relojes—dijo sonriente, contestando a nuestra muda pregunta—Tengo el capricho de que no discrepe uno de otro un segundo y de que ni un solo jueves deje de dársele cuerda a todos. Si no llego

a tiempo a un sitio no será por falta de hora.

Hubo una ligera pausa, acaso algo embarazosa, que aproveché para examinar curioso al infante. Es éste un hombre que no aparenta más de cincuenta y cinco años, moreno, enjuto, completamente rasurado y de aspecto distinguido y genuinamente español.

—Ya sabe usted—me dijo sonriente—que el reloj y la lumbré acompañan los que tienen que pasar largas horas solos. Por eso, sin duda, tengo tanto reloj y calefacción casi perfecta. Y señaló sonriendo la preciosa estufa.

—¿Pero vive usted completamente solo?...

—Solo con la anciana mujer que me crió a sus pechos y que ha sido la que le ha conducido a usted aquí. La quiero como a una segunda madre. Es una hija del pueblo que simboliza con sus bondades la hermesura de alma de los hijos de nuestro noble país. Yo adoro a la gente humilde de nuestra tierra.

El infante se expresaba con sinceridad y ardimiento. El momento no podía ser más propicio para mi pregunta.

—Sobre algo de eso vengo ya a molestarle—dijo.

—Hable con toda confianza—me contestó.

—Voy a hacerlo, señor. En un Centro aristocrático oí decir anoche que no transcurriría mucho tiempo sin que se hiciera público que se sumaba usted a los amigos de don Alejandro Lerroux.

—Y es cierto—me contestó con la mayor naturalidad.

Y como yo le mirara curiosamente continuó:

—Mire usted: yo soy lerrouxista porque soy español, porque soy hombre de orden y porque ante todo y sobre todo deseo el engrandecimiento de mi patria y el establecimiento de la disciplina social, y eso entre los políticos españoles sólo hay uno que pueda hacerlo: Alejandro Lerroux.

Eso que le digo a usted como amigo yo lo diré en el Parlamento, porque aspiro a formar parte de él muy pronto, y lo fundamentaré sólidamente para que no pueda juzgarse mi opinión ni caprichosa ni apasionada. ¡Seguí escuchando. El infante con fingido:

—Ya lo vé usted. Estas Cortes son iguales o más estériles que las anteriores, se pierde el tiempo de un modo lamentable. El terrorismo continúa haciendo de las suyas, como lo demuestra el albañil muerto ayer a tiros en Barcelona y el criminal atentado contra el gobernador de Valencia, del cual da cuenta la Prensa de hoy. No se hace nada para abaratar la vida, que resulta imposible. La solución del problema económico se aplaza indefinidamente. De política exterior sólo nos dicen que estamos en las mejores relaciones con las naciones H. y B; pero no se traduce en beneficiosos Tratados de comercio esas buenas relaciones. Se tira a pasar el tiempo y nada más. Y yo sé que gobernando Alejandro Lerroux no pasaría por eso. Por eso soy lerrouxista.

—Muy bien—contesté al ver que el infante había callado.

—España—continó mi amable interlocutor—necesita un hombre, y ese hombre es Lerroux, a quien yo seguiría con entusiasmo en cualquier evolución que hiciera, porque entiendo que preciso evitar que España pierda su hora vergonzosamente ensayando si son posibles todavía o no los partidos de turno. Así pienso, y no rectificaré una línea de mis afirmaciones ni por nada ni por nadie.

—Se trata, pues—dijo—de una resolución definitiva?

—En absoluto. Lo mismo que se lo digo a usted lo diría en el Congreso

LIFT → CREMA PARA EL CALZADO
→ LIQUIDO PARA METALES
→ CERA PARA MUEBLES Y PAVIMENTOS.
Concesionarios para España y Portugal: CAVERO, STRAZZABUONO y C^o. Balmes, 58-Barcelona sup

pez, crónicas que fueron luego reunidas en un volumen, del que nos ocuparemos oportunamente.

En homenaje al gran novelista, que tan bien supo honrar al suelo asturiano, la villa de Avilés, representando a los demás pueblos de la región, inauguró, el día 9 de Agosto del presente año, un lujoso teatro que lleva el nombre de nuestro biografiado. El acto revistió toda la solemnidad a que era acreedor el señor Palacio Valdés. Hicieron uso de la palabra, además de distinguidas personalidades de la localidad, don José Ortega Munilla y don Melquiades Alvarez. Todos ellos tuvieron frases de elogio y admiración para el homenajeado, que leyó luego unas breves cuartillas, acogidas por el público con delirante entusiasmo.

El día 12 del corriente se celebró con toda solemnidad en la Real Academia Española el acto de tomar posesión el señor Palacio Valdés de la plaza de académico que le había sido otorgada catorce años antes. Por cierto que en el magnífico discurso leído en dicho acto por el nuevo Académico, exensó modestamente dicha tardanza atribuyéndola al temor de que al ver ocupado demasiado pronto el sillón que Pereda había dejado vacante, la pérdida de este maestro pareciera aún más dolorosa. La figura de Pereda. El literato, en la sociedad contemporánea, fue el tema del discurso, contestándole con otro (que fue leído por el señor Alvarez Quiñero), don Eugenio Sellés, insignie dramaturgo autor de *El nudo gordiano*.

Hasta aquí lo más culminante de la vida de Palacio Valdés, fecunda en selectas producciones, dignas de admiración y aplauso. Intentaremos ahora hacer un breve estudio de las que están reputadas como sus obras más excelas.

Estudiar detenidamente cada una de las obras de Palacio Valdés es una larga y difícil tarea que muy a pesar nuestro no podremos ejecutar dado el corto tiempo que tenemos disponible

Ensayos biográfico-críticos

de

Don Armando Palacio Valdés

por

E. Pons y Tortella

y de

Don Pedro Antonio de Alarcón

por

M. Pascuchi Cardona

Alumnos de la clase de Literatura del Instituto General y Técnico de esta ciudad

Teléfono r.º 15
CINE ESPAÑA
 Salón de Moda
ARTE :: BELLEZA :: EMOCION
 Lunes día 24 Enero de 1921.—A las 9 de la noche
 EXITO de los capítulos tercero y cuarto de la colosal serie americana de gran emoción, titulada
LA HUELLA DEL TIGRE
 —titulados—
La cadena humana :: La señal de alarma
 Grandioso triunfo de RUTH ROLAND, la valerosa y elegante actriz
 EXITO de la interesante REVISTA PATHE, y de una cinta del natural.
GRAN SUCCES
MAX LINDER :: MAX LINDER :: MAX LINDER
 Aparecerá de nuevo en esta pantalla interpretando la divertida comedia
EL AHORCADO
 Arte, elegancia, y una continua ofensa en todas sus producciones genial MAX LINDER

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR
AGENTE DE ADUANAS. — RANPA DE LA ABUNDANCIA, 20
SERVICIO DE MERCANCIAS
 Línea regular de veleros entre Mahón Barcelona y vice-versa
 En sustitución del pallebot MENORCA, que no está listo de la reparación ordenada, saldrá de Barcelona para esta uno de estos días el pallebot
PEDRO COMPTE
 admitiendo CARGA GENERAL
 Seguidamente quedará a la carga también para esta plaza el pallebot
MARIA
 que saldrá algunos días después del primero
 Para fletes e informes a sus Consignatarios:
En Barcelona: DON BARTOLOMÉ OLIVER, Cristina, 12.
En Mahón: DON ANDRÉS VIVES CAMPOMAR, Rampa de la Abundancia, 20.

o en el Senado, porque yo tengo un perfecto derecho de opinar política- mente como español.
 —Levantó acta de sus afirmaciones— dije—y cambio de interrogatorio.
 —Dígame lo que quiera.
 —¿Ha sido usted militar?
 —Cursé mis estudios en la Academia general de Infantería de Toledo como uno de tantos alumnos, porque esa fué la voluntad de mi padre, el infante don Sebastián. Fui «perdigón», sufrí la inevitable novatada, hice guardias, concurrí a los Alijares, sufrí plantones y me sometí a examen riguroso para obtener el empleo de alférez, que poseí un año, porque al cabo de ese tiempo por voluntad propia pedí la licencia absoluta. ¡Qué

¿Quiere usted acompañarme en mi soledad de hoy?
 Agradezco profundamente la invitación con la excusa del trabajo perentorio.
 —Entonces—objetó mi interlocutor—aceptará usted un tabaco. Ahí va. Para infante quizá sea demasiado modesto, y para burgués acomodado demasiado ostentoso. Lo reduciré sencillamente a un cigarro de un demócrata.
 Nos pusimos en marcha. Al cruzar por una habitación severamente amueblada me fijé en dos magníficos cuadros que ocupaban los dos testeros laterales. Me acerqué para leer la firma y leí en efecto: «Infante D. Sebastián», y la fecha, que no recuerdo.
 —Son dos obras de mi padre, que era, como usted ve, algo artista—me dijo el infante ligeramente conmovido.
 —Un artista de cuerpo entero y alma delicada—contesté rindiendo culto a la realidad.
 Nos despedimos. Un apretón de manos cordial puso término a aquellas horas pasadas agradablemente al lado de un infante liberal, de un perfecto caballero y de un alma sinceramente española.
 —Hasta la vista—dije.
 —Aquí deja una casa y un amigo siempre el periodista curioso—me contestó gentil y sincero el infante.
 Salí. Como las palabras cálidas del infante habíanme hecho reaccionar poderosamente, me pareció que el cielo era más azul y que el sol tenía más brillantez y mayor fuerza.

Aviso importante
 A los asociados de la Mutuelle de France et des Colonies del año 1906, pueden pasar por esta agencia, quien informará qué documentos tiene que presentar para efectuar el cobro.
 Debiendo advertir que todo documento que no sea presentado en la fecha que marca el reglamento quedará perjudicado.
 Agencia de Seguros.—Miguel Tomás, calle Cardona y Orfila, 50, Mahón.

Unico Depósito de calzado en Mahón
 PLAZA DEL PRINCIPE N.º 11
 (Frente la Iglesia del Carmen)
PRECIOS REDUCIDOS
 Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.
 Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.
 Calzado de Reglamiento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.
 Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.
 Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCION.

La Asamblea de la Juventud
Para los republicanos
 Los hombres cuyo carácter está cultivado, por ideales nobles son más enérgicos, más entusiastas, más emprendedores cuando la lucha les ocasiona alguna momentánea adversidad.
 Para los hombres que no se mueven por un interés particular e inmediato, toda dificultad que se interpone a sus aspiraciones es un nuevo estímulo para emprender con más brío la lucha en pro de su ideal.
 Me inspiran estas consideraciones el ejemplo de los jóvenes republicanos, que están actualmente reorganizando aquella Juventud que a raíz de haber arrebatado el acta a su Diputado popular, infundió tales alientos y energías al partido republicano que el resultado de las siguientes elecciones fué una gloriosa victoria.
 Ineludibles son aquellos actos organizados por la luchadora Juventud. Muchos de los que con aquel motivo se alistaron en la legión de la Libertad y de la Democracia, son hoy los más incansables batalladores, y el sostén más firme del partido republicano menorca.

Esto es porque al calor del entusiasmo, los que se agrupan para un noble fin, sienten afirmarse más y más sus convicciones y surge de tal modo su solidaridad, que luego, cualesquiera que sean las circunstancias ulteriores, el que colaboró en la propaganda de nuestros ideales, no sabe, ni quiere luego abandonar, ni un momento su puesto cuando se entabla una cuestión, en la eterna lucha por la Libertad y por la consecución de los grandes ideales humanos.
 La Juventud de hoy se agrupa. Esto es, pues, garantía de que los entusiasmos juveniles han de hacer nuevas armas, que contribuirán eficazmente a nuestras victorias de mañana.
 La Asamblea anunciada para hoy, será pues la primera ocasión donde sellaremos nuestra confraternidad y reverdecemos nuestras nubes abati das entusiasmas.
 Acudamos todos los republicanos a

la Asamblea. Todos, los veteranos combatientes, y los jóvenes saldremos satisfechos del acto; con la fusión de las voluntades, unos sentirán el benéfico entusiasmo de la juventud y los otros se sentirán alentados por la experiencia.
TEÓFILO.

Noticias marítimas
Llegada del «Centaur»
 Precedente de Malta y Cagliari fondeó en nuestro puerto, anteayer a las diez y cuarto de la mañana, el crucero ligero de S. M. Británica «Centaur» al mando del capitán de navío Mr. Wilfred F. French.
 Dicho buque fué construido el año 1916 Desplaza 4300 toneladas lleva una tripulación de 390 hombres y puede desarrollar una velocidad de 28 nudos por hora.
 Después de fondeado el referido crucero, pasaron seguidamente a bordo para saludar a Mr. French, el señor Comandante de Marina, el señor vice Cónsul, un señor Oficial del ejército en representación del excelentísimo señor General Gobernador y el segundo Comandante del destroyer «Osado».
 A las doce, el señor Comandante del buque inglés acompañado del señor vice Cónsul don Bartolomé Escudero, pasó a saludar a las autoridades, devolviéndole éstas su visita ayer por la mañana.
 Al salir este número ya habrá zarpado el «Centaur» con rumbo a Valencia de donde irá después a Málaga y Gibraltar regresando luego a Malta.
 El día 28 del corriente se espera llegará a nuestro puerto el crucero de la misma nación «Carnarvon», de 10.800 toneladas, escuela de cadetes, que vendrá de Gibraltar.
 Probablemente este buque permanecerá mes días en ésta.
 Al objeto de informar a nuestros lectores acudimos al despacho del señor vice Cónsul inglés para que nos facilitara los datos necesarios atención que estimamos y agradecemos a nuestro buen amigo don Bartolomé Escudero Masent.
 Durante la guerra, hallándose el «Centaur» cruzando las costas de Alemania, no lejos del campo de minas, chocó con una de estas que iba a la deriva, produciéndole la explosión un gran boquete en la proa, pare debido a ser el buque de modernísima construcción, con muchos com



ADVERTENCIA
 La publicación de estos dos trabajos no tiene otra pretensión que la de servir de estímulo para los demás compañeros de la misma asignatura.
 LA VOZ DE MENORCA se honra contribuyendo a que se pueda conceder esta distinción a dos alumnos aventajados.

Don Armando Palacio Valdés
 Este novelista eminente, verdadera gloria de la literatura española, nació en Entralgo, pequeño pueblo de la provincia de Asturias, en el año de 1853.
 Pasó su más temprana edad en Avilés, recibió la segunda enseñanza en el Instituto de Oviedo y cursó la carrera de Derecho en la Universidad Central.
 Terminados sus estudios oficiales, se dedicó durante algún tiempo a ampliar y perfeccionar los conocimientos de Economía política que había adquirido en las aulas, publicando una serie de artículos referentes a dicha materia. El Ateneo de Madrid, recompensando, como era justo, los merecimientos del señor Palacio Valdés, le nombró Presidente de su Sección de Ciencias políticas y sociales.
 Bien pronto sus aficiones le llevaron a cultivar, casi exclusivamente, la literatura y, habiéndose encargado de la dirección de la Revista Europea, la más importante de su época, publicó una serie de semblanzas humorísticas de novelistas, poetas y oradores, y esta fué su iniciación en el campo literario.
 Además de las muchas obras que ha publicado, Palacio Valdés fué redactor de El Cronista, insertando interesantes artículos en La Revista Asturiana, Nuestro Tiempo, Pluma y Lápiz, Revista Unión Ibero-Americana, El Imparcial, Revista Quincenal, etcétera.
 En 1906 fué elegido Académico de la Lengua, ocupando la vacante de Pereda. Comisionado por El Imparcial envió desde París, en 1917, una serie de crónicas relativas a la guerra euro

parlaron en estancias, se salvó de ir a pique.

Hoy tiene Inglaterra 72 cruceros li-jeros.

Vapores correo. Anteayer emprendieron viaje para Barcelona y Palma los vapores «Mahon» y «Jorge Juan», respectivamente.

Ayer sobre las ocho de la noche llegó el «Ausias March», procedente de Barcelona y Alcudia. Hoy descargará las 88 toneladas de carga general que ha traído para esta.

De Ciudadela para Palma saldrá esta noche a las siete el vapor correo el mando del capitán don Bernerdo Seguí.

Buques empavesados. Por ser ayer día de gala permanecieron empavesados los buques de guerra y mercantes atracados en el puerto, como también la Base Naval.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

Compañía cómica dramática hispano americana.

Se abre un abono para nueve funciones que comenzará esta noche y terminará el martes de carnaval.

Table with ticket prices: Palcos platea sin entrada 9'50, 1.º piso 11'50, 2.º 6'00, 3.º 3'50, Butaca con entrada 2'00.

Mahón 24 Enero 1921. LA EMPRESA.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—El sábado se estrenó la obra «La razón de la locura» un drama de factura un tanto estraña, original del señor Muñoz Se-ca y que al darse a conocer en Madrid, alcanzó un éxito no del todo franco y que contribuyó más bien a la galería de que se merecedor el autor, que tanto sobresale en el género del astracán, de la complicación cómica y del entredo.

Horacio Socias se lució en el especialísimo papel de perturbado.

Acertadamente se eligió para anoche, uno de esos dramas que en Mahón apetece el público dominiguero. Un drama en que constantemente libra batalla el ingenio y la astucia de los malvados y de los detectives.

También Socias caracterizó a la perfección a Nick Carter.

Se hizo aplaudir María Quesada intérprete de «El Pequeño», actriz de temperamento genial y flexible.

Todos los demás estuvieron muy bien.

Ayer por la tarde se puso en escena «Tierra Baja», de cuya representación ya hemos tratado.

Todos los artistas son dignos de expresivo elogio y merecen los aplausos que se les tributan; con gusto dedicaríamos un párrafo a cada uno de ellos, pero compréndase que esto es materialmente imposible, porque dado lo extenso de los repartos de las obras representadas habríamos de alargar en demasía esta reseña.

Anoche hubo una entrada aceptable, numerosa, pero no toda la que merece la compañía, digna de un lleno diario.

SALON VICTORIA.—Digno con sumamiento de la preciosísima cinta «El médico de las locas» es la tercera jornada que acaba de estrenarse. Es interesantísima y muy artística.

CINE ESPAÑA.—Continúa muy movida y emocionante la serie «La huella del tigre» de la que se ha estrenado últimamente los episodios tercero y cuarto.

TRIANON.—Cada día interesa más la novela «La nueva aurora», muy emocionante, admirablemente filmada y en la que René Navarre se luce extraordinariamente secundado por otros artistas de talla.

CARBON COKE. Clase superior y clase segunda. Prestos sin competencia. FABRICA DE GAS.

PÉRDIDA.—Por las calles de esta ciudad se perdió en la tarde del viernes un alfiler de oro con un cuadrante de rubles propio para señora. Se gratificará al que lo entregue en la calle del Doctor Orgila, 28.



EL MÉDICO DE LAS LOCAS

Hoy lunes, día 24 de Enero de 1921.—A las nueve. EXITO de la tercera y última jornada de la grandiosa serie marca Ambrosio.

LA VENGANZA DEL SOL

MUY PRONTO «EL GRAN GALEOTO».—«EVA PECAPORA» por ITALIA ALMIRANTE MANZINI y la Super-Cine-Novela de grandioso éxito y emocionante argumento, titulada

EL HIJO DE LA NOCHE

Teatro Principal de Mahón

Hoy lunes 24 Enero de 1921.—A las nueve. PRIMERA DE ABONO.

La lindísima comedia en 4 actos, de los hermanos Quintero, titulada

AMORES Y AMORÍOS

Éxito inmenso de la Compañía

DE CIUDADELA

Hoy a las cuatro y media ha tenido lugar la conducción a su última morada, del cadáver del bondadoso joven don Antonio Mercadal Marqués, hijo del fabricante de calzado, nuestro particular amigo don Martín Mercadal Mascaró.

Figuraban en el fúnebre cortejo, nutrida representación de todas las clases sociales de Ciudadela y numerosísimos amigos particulares del finado.

En el cadáver encerrado en un precioso ataúd que era llevado en hombros por cuatro de sus íntimos amigos y precedido tres preciosas coronas con las siguientes dedicatorias:

«Recuerdo de sus padres y hermanos». «A Antonio Mercadal, recuerdo cariñoso de sus amigos» y «Recuerdo de los empleados de la casa M. M.» De nuevo la terrible parca ha segado en flor una preciosa existencia, dejando un hueco entre familia, amigos y conocidos; pues arrebató sin piedad lo que amamos dejando el vacío, ya que morir a los 20 años, cuando todo sonríe, es cruel.

Reciba por tal motivo, la familia Mercadal Marqués, nuestra más sentida expresión de condolencia y sirvales de lenitivo a la honda pena que sienten, la parte que Ciudadela toda ha tomado en su duelo.

EL CORRESPONSAL Ciudadela, 21 1 21.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

EL TERRORISMO

Se multiplican los atentados

Un obrero gravemente herido

Barcelona.—Ayer tarde, al pasar por la carretera de Casa Antúñez, cruce con la vía del ferrocarril de Villa nueva, Bernardo Dávila Cuadrado, obrero de la fábrica de conglomerados de carbón de los señores Cardenas, fue agredido por tres desconocidos, que dispararon sobre él repetidamente, dándose después a la fuga.

Conducido al dispensario de aquella barriada, le fué apreciada una herida en la región dorsal, de pronóstico gravísimo.

Según parece, el herido pertenece al Sindicato Hbre.

Un patrone y un aprendiz, herido

Barcelona.—Cuando estaba trabajando, ayer tarde, en su taller de la calle de la Mare de Deu, don Antonio Elías Quer, de cuarenta y ocho años, ayudado por el aprendiz Gonzalo Barceló Pallarés, de diez y seis años, unos desconocidos, desde la misma puerta, les hicieron siete disparos de arma de fuego, dándose luego a la fuga.

A consecuencia de los disparos resultaron heridos el señor Elías y el aprendiz.

Un herido grave

Barcelona.—Ayer, a las ocho, en la calle del Mediodía, un individuo desconocido agredió con un cuchillo

a José López Navarro, relojero, causando una herida cortante en la región lateral izquierda del cuello, y otra superficial cortante en la nariz y mentón, de pronóstico grave.

El agresor se dió a la fuga.

Obrero golpeado

A última hora de la noche, al pasar por la calle de San Pablo, el obrero albañil José Hernández Solé, un desconocido le agredió con un revólver, dándole algunos golpes en la espalda.

El agresor se dió a la fuga.

Tiros en la Barceloneta

En la barriada de la Barceloneta se produjo ayer gran alarma, a consecuencia de un tiroteo que duró bastante rato.

Después se supo que los disparos habían partido de la policía, al perseguir a unos ladrones.

Fallecimiento

Ayer falleció en el hospital, Miguel Salinas, herido en los sucesos de las calles del Arc del Teatro y Conde del Asalto.

Falleció también ayer, José Aguilar España, que, como se recordará, fué herido en la calle del marqués del Duero.

Ambos cadáveres fueron trasladados al Depósito judicial.

Datos espeluznantes

Barcelona.—Ayer a mediodía había ordenado la autoridad judicial hasta veintuna autopsias, por muertes violentas, ocurridas en el breve plazo de treinta y seis horas.

Crónica local y general

Asamblea de la Juventud Republicana

Habiendo sido aprobado por la autoridad gubernativa el reglamento por que se ha de regir esta asociación, sus organizadores convocan alparido Re,ublicano Menorquin, y especialmente a la juventud que simpatiza con nuestros ideales, a una Asamblea que tendrá lugar hoy en la Casa del Pueblo, a las nueve de la noche.

Atendiendo a nuestros requerimientos, nuestro apreciado amigo don Juan Manent, Director de LA VOZ DE MENORCA, dirigirá la palabra a los concurrentes, para tratar de las cuestiones políticas de actualidad.

Dadas las circunstancias que dan importancia al acto, encarecemos la asistencia a todos nuestros correligionarios.—La Comisión Organizadora.

Movimiento de pasajeros

Entre los pasajeros que salieron el sábado para Barcelona en el «Mahon» vimos a la distinguida señora doña María Mercadal de Aguinaga, acompañada de su hijo.

Para Palma embarcó por la noche en el «Apor» correo el capitán de la guardia civil nuestro particular amigo don Jaime Obrador, acompañado de su distinguida esposa e hija.

Hayan tenido feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Lorenzo Sitges, socio gerente de la importante casa Sitges Gussis y C.ª establecida en Nueva York.

El señor Sitges llegó a esta en el correo del viernes último y piensa permanecer aquí una corta temporada al lado de su familia.

Sea bien venido y que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

Anoche llegaron en el vapor correo 35 pasajeros procedentes de Barcelona y Alcudia.

Noticias cortas

Ayer tarde ante numerosísima concurrencia contendieron en el campo de foot-ball un equipo compuesto por marineros británicos y otro de esta ciudad.

Con motivo de salir a tierra la tripulación del buque de guerra inglés ayer y anteayer aumentó la animación en nuestras calles.

En el vapor correo fué embarcado para Palma un automóvil de tres asientos marca Mayola, de la que son representantes los señores Conforio y Vidal.

Los médicos forenses no recuerdan tal acumulación de cadáveres desde la fundación de su instituto.

Barcelona 22 a las 23-50.

Ola de sangre

A los atentados anteriores hay que añadir los siguientes que demuestran como arrece el vendaval que sopla furioso en Barcelona:

En la calle del marqués del Duero fueron agredidos dos panaderos, de los cuales resultó muerto uno que no ha sido aun identificado y gravemen-

te herido el otro que se llama José Aguilar y presenta cuatro heridas de proyectil en el estomago.

José Moreno tomaba un refresco en una taberna de la plaza del Buen Suceso cuando desde la calle de Sitges le dispararon varios tiros Resultó herido grave de tres balazos.

En la calle de Gerona la policía conducía a José Pérez Espin. Hizo el preso unos disparos, intentó escapar y los agentes le mataron.

Horas después el mismo policía acechó y detuvo a un sujeto llamado Agustín Fior Silvestre, de 19 años, Francisco Bravo Beñón de 20 y Benito Marco, de 38.

Al conducir estos detenidos a la jefatura sonaron unos disparos y los tres resultaron muertos instantáneamente.

En la calle de La Mare de Deu, cerca de la de Canuda, fueron heridos dos encuadernadores, uno de los cuales está gravísimo.

Los agresores no han sido habidos.

La guardia municipal conducía en calidad de detenido a un vendedor ambulante no autorizado. Al llegar a la calle de Viladomat, dos desconocidos atropellaron a los guardias y quisieron liberar al detenido. Escapó éste, sonaron pitos de alarma, unos guardias de seguridad dieron el alto al fugitivo y se refugió en una casa e ra. Dispararon los guardias e hicieron blanco en las piernas del pacífico transeunte Gabriel Martos.

LA POLÍTICA

Conflicto en Hacienda

El momento político

Madrid, 22.—Respecto a la situación política, la impresión es que hasta el lunes próximo no se resolverá, puesto que, como mañana es el santo del rey, el Gobierno tiene que asistir a la recepción en Palacio y luego al banquete.

Probablemente el presidente presentará al rey la dimisión de todo al Gobierno, creyéndose que don Alfonso le ratificará su confianza.

Crisis total latente

Madrid, 22.—El ministro de la Gobernación facilitó la siguiente nota: «El Consejo ha examinado la situación política creada por la dimisión del ministro de Hacienda y sucesos que se han ocasionado, habiendo todos los demás ministros otorgado un absoluto e ilimitadísimo voto de confianza al presidente para que adopte las resoluciones que estime más convenientes al interés público, en la forma y momento que juzgue más oportunos.

La carta de Domínguez Pascual

Madrid, 22.—La que dirigió hoy el señor Domínguez Pascual al señor Dato dice así:

«Querido amigo y jefe: La actitud de la gran mayoría de los grupos que forman el Congreso de los Diputados concediendo al Gobierno su apoyo frente a la huelga de los funcionarios de Hacienda; pero limitándole, condicionándole y restringiéndole, y acompañando siempre dicha manifestación de asistencia de una condenación constante de la conducta del ministro que parece justificar la de los huelguistas, quitó a aquel toda autoridad para restablecer el derecho perturbado.

Por eso, al terminar la sesión del jueves estimé que no podía continuar en el cargo ni un momento más, y por muy injusta que considere la censura, he de insistir resueltamente en mi retirada que estimo un deber imperioso e ineludible.»

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Advertisement for 'Orfanon' featuring a large stylized logo and text: 'Orfanon', 'Lunes, día 24 de Enero de 1921.—A las 5 y media', 'SESION INFANTIL', 'LA NUEVA AURORA', 'LA ROSA DEL ARROYO'.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

TARIFA DE ANUNCIOS DE La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 10 y de 1 a 3 inserciones.	3'00 pts.
De 1 a 3 líneas cuerpo 10 y de 4 a 6 inserciones.	5'00 >
De 1 a 5 líneas cuerpo 10 más de 6 inserciones; la inserción.	6'50 >
De 6 a 10 líneas cuerpo 10 y de 1 a 3 inserciones.	5'00 >
De 6 a 10 líneas cuerpo 10 y de 4 a 6 inserciones.	8'00 >
De 6 a 10 líneas cuerpo 10 más de 6 inserciones; la inserción.	1'00 >
Más de 10 líneas a 6'10 la línea por inserción	

Entrefiletes

A 6'25 pesetas la línea por inserción

Remitidos y comunicados

A 1' pesetas la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 3 inserciones.	7'50 ptas.
De 4 a 6 inserciones.	13'50 >
De 7 a 10 inserciones.	20'00 >
Más de 10 inserciones a 1'75 ptas. inserción	
Hasta diez centímetros:	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	
Hasta catorce centímetros:	
Doble precio que para los seis centímetros.	
Hasta veinte centímetros:	
Triplicado precio que para los seis centímetros	

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para las de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.— 1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.— 2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.— 3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.— 4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias

Dinero, dinero y dinero

HAY PARTIDAS de dinero desde 100 duros en adelante para colocar en pagarés con buenas firmas o en primeras hipotecas. DESEAMOS PARTIDAS de dinero para colocar en pagarés con buenas firmas o en primeras hipotecas.

RAPIDEZ, DISCRECIÓN Y PUNTUALIDAD

Motores a gasolina marca «VELLINO», desde 1 y 3/4 H. P. y de los cuales ya se puede ver uno funcionando en la panadería de don Juan Orfila de Ciudadela y que son muy económicos, ya que su consumo aproximado es de 240 a 260 gramos de gasolina por caballo y hora.

Facilidades para los pagos.—Instalación por expertos obreros de la propia casa «VELLINO»

Para más detalles y catálogo: **Miranda, 4.ª.- MAHON** Todos los días de 1 a 3 tarde

Indicador de Direcciones

SOMRERERIA de Francisco Vives—Finales temporada rebaja de precios calle y Plaza Arravaleia número 2.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se encuentran en el comercio de José Riu y Gavilán, plaza Calmes 15 y Norte 1, Mahón

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca losa y la Regia de 3.ª calidad.—Véndense en la Plaza del Comercio esquina Norte, Mahón, comercio de José Riu y Gavilán

LIBROS NECESARIOS

para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios que combatan ninguna idea política ni religiosa.

I. Siempre adelante!

Selección de anécdotas y ejemplos que encaminan a la voluntad del joven hacia el ideal de la vida. Intensas

II. Abrirse paso.

Confirmación demostrada del criterio sustentado en primer volumen. Contiene además el interesante estudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

Cada tomo, 4 ptas. en rústica. — Cuadernado, 5 ptas.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

INTERESA T

para fabricantes y almacenistas de calzado y curtidos

En esta imprenta encontrarán impresos para las declaraciones juradas por duplicado que mensualmente han de remitirse al Comité Oficial de Pieles, Curtidos y Calzados de Barcelona conforme previene el artículo 10 de la R. O. de 26 Abril último. La falta de cumplimiento de dicha obligación, dará lugar a imposiciones de multas.

PIEDRAS SIMILARES

para la fabricación de «habillas» para calzado

Desde el número 14 al 16 a peseta 7'50 el millar

Desde el número 17 al 22 a pesetas 19'00 el millar.

Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Liabrés y C.ª. San Fernando, 34.



Todos son víctimas del artrismo...

Estos desgraciados que Vd. encuentra todos los días en la calle, martirizados por una serie de afecciones dolorosas que les envejecen prematuramente:

Reumatismo, Gota, Mal de piedra, Diabetes

Sin tener prácticamente todas estas enfermedades, el artrismo les amenaza atacado por una o varias de ellas, y las evitara con el uso regular de los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

que eliminan rápida y seguramente el ácido úrico, lavan los riñones y previenen así todas los enfermedades provocadas por el defecto de eliminación natural

Disolviendo el contenido de un paquete en un litro de agua se obtiene instantáneamente una agua mineral al estado naciente, deliciosa al paladar, sana, gustosa y no altera el vino

— con cada 10 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.